

# 阔别四十余载 商水农场郑州知青“回家”



商水农场部分郑州知青当年合影



2018年5月15日，商水农场部分郑州知青“回家”。

□记者 付永奇 文/图

**本报讯** “商水农场是我的第二故乡，阔别了40多年，这里变化真大！”5月15日，来自郑州的十多名年过六旬的知青故地重游后，感慨地说。

1973年5月16日，郑州市第39中学的400多学生响应国家号召，到商水农场接受贫下中农再教育。在这里，他们和农场职工、农民同吃同住同劳动，学会了种棉花、割小麦等农活。1977年以后，他们陆续返城，走上不同的工作岗位。

今年5月16日是这些郑州知青下乡劳动45周年纪念日。在知青裴国恩、梅桂荣、杨慧玉等人组织下，从5月12日起，近百名郑州知青陆续来到商水农场。为此，商水农场派专人带领这些郑州来的知青到当年工作过的3分场、11分场参观，并看望部分农场老职工。

岁月悠悠，真情如旧。60多岁的郑州知青、80多岁的农场职工，共同回忆当年用架子车去叶县拉石头、雨夜抢收小麦、用三根筷子抢吃饭等往事，现场许多人禁不住流下激动的泪水。今年63岁的崔建新表示：“4

年多的商水农场知青生活，不仅强壮了我们的体魄，更锻炼了我们的意志，使我们不再畏惧困难，是我们一生的宝贵财富！”

据介绍，上世纪70年代，来自我省各地的千余名知青在商水农场参加劳动，为商水农场经济发展作出贡献。“我们将继承和发扬艰苦创业、无私奉献、积极向上的知青精神，负重加压，改革创新，努力把农场建设好！”现任商水县农场党委书记王红伟告诉记者。

## 淮阳县入选 “2018中国最美县域榜单”

□记者 侯俊豫

**本报讯** 5月16日，记者在淮阳县相关部门获悉，在近日举行的第十四届中国(深圳)文博会主题活动——文化成就旅游品牌高峰论坛暨优质文旅项目推介会上，“2018中国最美县域榜单”公布，淮阳县荣登榜单。

淮阳是中华文明的发祥地之一，历史上曾三次建国、五次建都。史学专家称，“中国的历史，一千年看北京，三千年看西安，五千年看安阳，八千年看淮阳”。老舍之子、著名作家舒乙称，淮阳是“人之祖，史之初，国之根，文之源”。

“一湖一陵一古城”的人文和自然资源格局，造就了淮阳在中原旅游版图上举足轻重的地位。

位于淮阳县的太昊陵，是人祖伏羲氏长眠的地方，是中国著名的“三陵”之一。2008年，太昊陵庙会创下了吉尼斯“单日参与人数最多的庙会”世界纪录。太昊陵南侧的龙湖，由东湖、柳湖、弦歌湖、南坛湖四部分组成，是国家级湿地公园、我国内陆最大的环城湖。由于良好的生态保护，龙湖至今仍保持着西周时期的自然风貌。淮阳县城东南部的平粮台古城遗址，是迄今为止发现的我国唯一一座有史书记载的原始社会时期的两代帝王（太昊和炎帝）都城遗址。

“2018中国最美县域榜单”主要评价人介绍说，“中国最美县域榜单”是一个不受任何商业因素影响的公益榜单，评价的核心标准是“丰富的旅游资源”和“优美的生态环境”。丰富多彩的旅游资源吸引游客，优美的生态环境则留住游客。

## 痴心研究小麦良种 22年

### 鹿邑八旬翁人称“麦田里的袁隆平”

□记者 李瑞才/文 通讯员 胡洪涛/图

**本报讯** 5月15日下午，在鹿邑县谷阳办事处前罗楼村，记者见到了痴心研究优良品种22年、小麦育种专家、人称麦地里的“袁隆平”的罗友邦老人。

年过八旬的罗友邦老人，曾是鹿邑县科委主任、高级农艺师，退休后，痴心研究优良小麦品种。和他并肩“作战”的还有他的老伴张素真。只有初中文化的张素真，在丈夫的帮助下，也成了农业专家。

据介绍，从每年10月份小麦播种开始，罗友邦和老伴整天都在育种田里。他们把200多个小麦新品系，按照编号顺序，一粒粒点播在穗行圃里，然后观察记载种子发芽、出土、返青、出穗、授粉、落黄、成熟的种种表现和防虫抗灾能力。

在罗友邦随身携带的记录本上，详细地记录着风雪雨霜等气象对小麦生长的影响。在罗友邦的家里，记者看到，罗友邦22年积累的记录本，堆满了书柜。



罗友邦老人在实验田里观察小麦。

苍天不负有心人。经过22年的科学实验攻关，两位老人培育出的鹿科11号、12号两个小麦新品系，多次参加省、市区域试验种植，产量均名列前三名。经过鹿邑、亳州两地万亩实验种植，无论灾年、丰年，两位老人培育的小麦品种平均亩产1400斤，最高突破1500斤，其丰产性能、抗灾表现均受到种粮大户和农民朋友的青睐。

“良种对丰收起着至关重要的作用，我要力争培育出亩产2000斤的小麦良种，让更多的农民朋友受益。”罗友邦告诉记者，今年5月14日，中国农科院全国小麦专家闫永斌带领全国13位小麦专家来到他的试验田，称赞他的小麦良种真的了不起，在今年倒春寒影响下，还能达到每亩49万穗、单穗40粒籽……

